Ogni istituto scolastico elabora una graduatoria per ciascuna classe di concorso o tipologia di posto, seguendo le disposizioni stabilite dal contratto collettivo nazionale. L’attribuzione del punteggio avviene considerando diversi fattori, tra cui l’anzianità di servizio, i titoli posseduti e le esigenze familiari dei docenti.

Per assicurare un processo di valutazione trasparente, ai docenti viene richiesto di compilare delle schede autodichiarative, in cui devono riportare informazioni sulla propria carriera e sulla situazione personale. Questi documenti risultano fondamentali per la verifica dei punteggi assegnati e per eventuali rettifiche o integrazioni prima della pubblicazione definitiva delle graduatorie.

Novità nel CCNI 2025/28 per le graduatorie interne di istituto

Punteggio per i figli

Nel nuovo Contratto Collettivo Nazionale Integrativo (CCNI) 2025/28, il punteggio attribuito per i figli è stato modificato come segue:

· 5 punti per ogni figlio di età inferiore a sei anni (in precedenza erano 4 punti);

· 4 punti per ogni figlio di età superiore a sei anni e inferiore a 18, oppure per ogni figlio maggiorenne totalmente o permanentemente inabile al lavoro (in precedenza erano 3 punti).

Questo punteggio è riconosciuto anche per i figli che compiono 6 o 18 anni nel periodo compreso tra il 1° gennaio e il 31 dicembre dell’anno considerato.

Punteggio di continuità

Per ogni anno di servizio di ruolo prestato nella scuola di attuale titolarità, il CCNI 2025/28 prevede l’assegnazione di:

· 4 punti per ciascuno dei primi tre anni di servizio;

· 5 punti per il quarto e quinto anno;

· 6 punti per ogni anno successivo al quinto.

Inoltre, è previsto un punteggio aggiuntivo di 1 punto per ogni anno di continuità di servizio nel comune di titolarità.

Valutazione del servizio pre-ruolo

Il servizio pre-ruolo è valutato nelle graduatorie interne secondo il seguente schema:

· 4 punti per ciascun anno di servizio nell’anno scolastico 2025/26;

· 5 punti per ciascun anno di servizio nell’anno scolastico 2026/27;

· 6 punti per ciascun anno di servizio nell’anno scolastico 2027/28.

Questa valutazione si applica se il servizio è stato prestato nel ruolo di attuale titolarità.

