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Prot. n.4494 /A19                                                                                    Gioiosa Marea 22/10/2019
Comunicazione n.72 

A tutti i Docenti dell’Istituto Comprensivo  

Oggetto: Corso di aggiornamento associazione AID 
Si comunica che   è possibile partecipare alla formazione on-line organizzata dall’associazione AID. L’iniziativa, parte integrante del progetto nazionale Dislessia Amica, è stata fortemente voluta dall’Associazione Italiana Dislessia e da Fondazione TIM, d’intesa con il MIUR. Il progetto è rivolto alla dell’infanzia, scuola primaria e alla scuola secondaria di primo e secondo grado. Il percorso, che avrà una durata di 50 ore, si articola in 2 fasi:
La prima fase prevede 5 moduli obbligatori e comuni per tutti i docenti di ogni ordine e grado di scuola:

Modulo 1: Funzioni esecutive e processi di Apprendimento. Diagnosi e PDP.

Modulo 2: Osservazione sistematica: funzione e strumenti operativi. Potenziamento dei Prerequisiti dell’apprendimento nella scuola dell’infanzia.

Modulo 3: Buone prassi per l’acquisizione delle strumentalità di base: lettura, scrittura e calcolo. Strategie efficaci per lo sviluppo delle competenze:
Modulo 4: Evoluzione dei disturbi specifici dell’apprendimento nella scuola secondaria. Didattiche inclusive e innovative per l’apprendimento significativo.

Modulo 5: Valutazione e orientamento degli studenti con Disturbo specifico dell’apprendimento: Didattica accessibile e approccio metacognitivo.

La seconda fase del percorso formativo è invece caratterizzata da contenuti specifici relativi al grado scolastico di appartenenza del docente iscritto.

Ogni scuola in fase di registrazione potrà scegliere (previo esaurimento posti) il periodo in cui intraprendere il percorso formativo nel corso dell’AS 2019/2020: attualmente è disponibile solo il III° TURNO (Gennaio-Marzo 2020) scadenza iscrizione 31 dicembre 2019
I docenti che richiedono l’iscrizione devono comunicare entro il 28 ottobre la propria richiesta alla I° collaboratrice ins. Imbruglia. La scuola registrerà i nominativi dei docenti, sulla piattaforma "Dislessia Amica" per aderire al progetto formativo di e-learning, volto a rendere la scuola italiana effettivamente inclusiva per gli alunni con Disturbi Specifici di Apprendimento (DSA).Per accedere al percorso formativo, ogni istituzione scolastica deve iscrivere un numero minimo di docenti: 15 per istituti comprensivi.

Al termine del corso, i docenti che avranno superato i test previsti nel tempo stabilito, riceveranno un attestato di partecipazione, mentre la scuola otterrà la certificazione di scuola “Dislessia Amica”, purché il 60% dei docenti che ha iscritto abbiano superato correttamente il corso.
                                                                                                                       Il Dirigente Scolastico

                                                                                                                        Prof. Leon ZINGALES

Firma autografa omessa ai sensi dell'art. 3 D. Lgs. n. 39/1993

