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Prot.4547/A19                                                                                             Gioiosa Marea 24/10/2019 

Comunicazione n. 73
Ai docenti dell’Istituto

Ai genitori

Al personale ATA
OGGETTO: Presenza di alunni a scuola durante l’assemblea dei genitori
In riferimento alla circolare n. 68 prot. 4449/A19 del 18ottobre 2019, con la quale vengono indette le assemblee dei genitori per le elezioni dei rappresentanti dei genitori nei Consigli di Classe, Interclasse e di Intersezione A.S. 2019/20, che si terranno dal 24 al 28 ottobre 2019, in caso di  presenza di alunni durante lo svolgimento dei lavori assembleari si precisa quanto segue: 
· Nel caso in cui i genitori accedano a scuola con i loro figli non iscritti all’istituto (o iscritti, ma al di fuori dell’orario delle attività didattiche) la scuola è esonerata da responsabilità per incidenti di cui i bambini possono essere vittime durante la permanenza a scuola.

Il Sottoscritto, sicuro della cortese collaborazione da parte delle famiglie, chiede pertanto che durante i colloqui scuola-famiglia i genitori non omettano la dovuta sorveglianza all’interno dell’edificio scolastico al fine di evitare infortuni, danni o, comunque, disturbo all’ordinato svolgimento dei colloqui. 

I docenti si prodighino a dare massima diffusione a tale comunicazione. 

                     Il Dirigente Scolastico

                                                                                                                        Prof. Leon ZINGALES

Firma autografa omessa ai sensi dell'art. 3 D. Lgs. n. 39/1993
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