Salva a tutti alunni e genitori!  How are you?                                                                                    Mi auguro che stiate stiate bene.                                                                       Spero che questo periodo passi presto e si possa ritornare nuovamente a scuola con più entusiasmo e voglia di stare insieme.
Per il momento “stay at home” è importante stare a casa. Resteremo in contatto e continueremo a svolgere  il nostro lavoro.
Questa settimana studieremo la Unit 4 .
In questa unit “ Daily routine”  studieremo le azioni del pomeriggio e della 
sera. Se non riuscite attraverso l’immagine a capire il significato di alcune frasi potete trovare la traduzione nella word  bank a pag.102.
Are you ready?  Open your book on page 54 -55 and listen to the song
(exercise 1, page 64 ) learn the song. Complete the exercises  on page 54-55 and put a tick next to the actions you do every day ( metti una crocetta o un segno di spunta accanto alle azioni che fai ogni giorno).
Find the objects: a red hat- an old  jacket  and blue trainers. 
Traduco: Apri il libro a pag 54  ( tramite l’App scaricata) ascolta la canzone,indica e ripeti le azioni.
Esercizio n.4: Cerca l’immagine  indicata dal numero, leggi,scrivi e infine controlla se hai scritto bene .Cerca gli oggetti elencati a pag.55. Impara la canzone che troverai scritta a pag.64 e completa.
Learn the actions and complete page 56. Impara le azioni e poi  completa le frasi esercizio n.6   il (2) significa che quel termine è ripetuto due volte poi inserisci nei fumetti le frasi giuste. Alla fine ascolta e controlla se  è tutto giusto.
What do you do? (cosa fai?)
Per ogni colonna  devi scrivere tre frasi: 
Nella prima colonna c’è un gallo che dice I get up  early (mi alzo presto)
in the morning (    scrivi  3 azioni che svolgi al mattino)
Es. I wash my face  
Nella seconda colonna c’è uno scoiattolo che dice I have a snack (faccio merenda)
In the afternoon ( scrivi 3 azioni che svolgi nel pomeriggio)
Es.I do my homework
Nella terza colonna c’è un gufo  che dice  I go to bed (vado a letto)
In the evening  (  scrivi  3 azioni che svolgi la sera).
Es. I have dinner
Ora ti propongo un gioco : costruisci un cubo che sarà usato come dado. Sulle facce del cubo illustra 5 azioni che svolgi abitualmente, lascia una faccia del cubo bianca. Coinvolgi un'altra persona nel gioco. A turno uno fa la domanda e l’altro risponde. Ad esempio Il compagno fa la domanda “What do you do every day?” (cosa fai ogni giorno?) tu lanci il dado e in base all’azione illustrata rispondi .Per ogni risposta esatta si assegna un punto e tutte le volte che compare la faccia bianca  si ha la possibilità di tirare il dado due volte di seguito.
Vi consiglio di guardare   dei video : https://www.youtube.com  watch Daily routines per memorizzare bene le azioni.
You read right!  Avete letto bene!
Good work!  
A  big  hug from your teacher Katia
See you soon ! Bye bye!

