OSSERVATORIO D’AREA N.16
PIANO ANNUALE a.s. 2022-2023

L’Osservatorio d’area, strumento operativo  contro la dispersione scolastica, persegue le finalità esplicitate  dal relativo Progetto Regionale di pianificazione e messa in opera di iniziative volte “ alla realizzazione del successo formativo di tutti gli alunni”. Esso opera in  stretta relazione con il territorio di ubicazione, individuando bisogni specifici e aree di interesse, di modo da perseguire gli obiettivi di lotta e prevenzione contro il fenomeno della dispersione scolastica nelle sue molteplici manifestazioni ( evasione, abbandono, insuccesso formativo).
E’ cura dell’Osservatorio, altresì, la predisposizione di azioni educative in favore dell’inclusione, atte a prevenire o arginare fenomeni di mancata integrazione delle minoranze (nazionalità,religione,ecc.) e la creazione di un clima di accoglienza nei confronti degli alunni con disabilità o di qualsiasi altro alunno in situazione di svantaggio sociale, economico o culturale.
Per  assolvere i suoi compiti l’Osservatorio in raccordo con quanto indicato nel Progetto Regionale per la “Prevenzione/Recupero della Dispersione Scolastica e la Promozione del Successo Formativo in Sicilia”, si pone come raccordo di soggetti ed istituzioni, promuovendo progetti in cooperazione che rispondano ad esigenze condivise a livello di rete, R.E.P. o singola scuola.
Le azioni dell’Osservatorio si articolano sui piani studenti-genitore-docenti indicati nel  Progetto Regionale, con il fine di promuovere l’apprendimento ed in ultima analisi, di applicare i principi costituzionali i eguaglianza e pari opportunità.
L’Osservatorio d’area n. 16 opera nel  territorio della costa tirrenica, che si estende lungo le coste del mar Tirreno  e tra la catena montuosa dei Nebrodi, presenta una diffusione e una varietà di valori ambientali, naturalistici, climatici ed antropici che gli conferiscono un carattere unico nel panorama siciliano, comprende 18 istituti comprensivi e 8 istituti di istruzione secondaria di secondo grado afferenti all’ambito 16 e 50 Comuni, è un territorio geograficamente diversificato, con zone costiere, montuose e zone con particolare vocazione turistica; zone con problematiche ed esigenze diverse che richiedono risposte diversificate fattore che rende l’Osservatorio uno strumento duttile che funge da collante territoriale nell’organizzazione di iniziative condivise.
Compongono la rete n.16 le seguenti istituzioni scolastiche:

		I. C. N. 2 "G.  PAOLO II" CAPO D'ORLANDO.
IC “ CESAREO” S. AGATA MILITELLO
IC N. 2 “ MARCONI” S. AGATA MILITELLO
IC ACQUEDOLCI
IC TORRENOVA

	I. C  N. 1 CAPO D'ORLANDO

	I. C CASTELL'UMBERTO

	I. C LONGI

	I.C. SANTO STEFANO CAMASTRA

	I.C. N. 1 TORTORICI

	I.C. " ANNA RITA SIDOTI GIOIOSA MAREA

	I. C N.2 PATTI

	I. C N.3 PATTI

	I. C TUSA

	I. C” TOMMASO AVERSA “MISTRETTA

	I. C TERME VIGLIATORE

	I. C. NOVARA DI SICILIA

	 I.C  CAPIZZI-CESARO'

	IST.SUP. " SCIASCIA"SANT'AGATA DI M.LLO

	I.I.S."  BORGHESE - FARANDA " PATTI      

	LICEO" LUCIO PICCOLO "

	LICEO CLASSICO" V.EMANUELE III " PATTI   

	 ITCG  " G. TOMASI DI LAMPEDUSA"        

	I.T.I."TORRICELLI" SANT'AGATA DI M.LLO 

	I.S.MISTRETTA MANZONI                   

	I.I.S. " MERENDINO"  CAPO D'ORLANDO    






Tra le scuole  sono state individuate, dall’USR , le  seguenti aree prioritarie d’intervento che saranno seguite in maniera assidua e con interventi mirati per cercare di ridurre il fenomeno della dispersione, anche attraverso interventi preventivi e di sostegno ai docenti:
1. IIS MERENDINO 
2. IIS TORRICELLI
3. IIS G.T. LAMPEDUSA
4. IIS MANZONI 
5. IIS BORGHESE FARANDA
6. I.C. TORTORICI
La sede dell’Osservatorio Ambito XVI individuata dall’Ufficio Scolastico Regionale è l’I.C. “Anna Rita Sidoti” di Gioiosa Marea, vi operano  il Coordinatore dell’Osservatorio, DS Prof. Leon Zingales e l’O.P.T. Ins. Faliti Carmela.
Per orientare le attività della rete è stato predisposto il presente piano, contenente le linee di indirizzo per il corrente anno scolastico ed articolato   per assi d’intervento.
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ASSE STUDENTI
· Monitoraggio assenze, comparazione dei dati annuali di dispersione, analisi e individuazione di possibili cause legate a problematiche dell’area e progettazione di interventi di azione e prevenzione.
· Presa in carico di casi di dispersione segnalati dai G.O.S.P. delle scuole o dai docenti di classe; Intervento nei G.O.S.P. a livello di singola scuola; intermediazione con famiglie, studenti, docenti; raccordo con enti territoriali; pianificazione e monitoraggio di azioni di intervento.
· A seguito di segnalazione da parte dei G.O.S.P. delle scuole, presa in carico di casi problematici per cause di comportamento, di  relazione  di gruppo disfunzionale, di mancata integrazione, di pronunciate difficoltà d’apprendimento.
· Ricerca-azione: somministrazione di test per l’individuazione precoce delle difficoltà d’apprendimento. Pianificazione degli interventi di recupero, monitoraggio e test finali di verifica delle azioni.
· Orientamento: predisposizione di iniziative mirate per accompagnare gli studenti nelle fasi di transizione verso il  successivo segmento scolastico.
· Organizzazione di eventi di sensibilizzazione su tematiche inerenti l’inclusione ed  
il successo relazionale: parità di genere, integrazione degli stranieri, rispetto delle minoranze, abilismo e stigmatizzazione della disabilità, uso consapevole dei social, bullismo e cyberbullismo, ecc. La possibilità e le modalità di realizzazione saranno vincolate all’evoluzione dell’attuale crisi sanitaria.
· Raccordo con altre figure operanti nelle scuole (psicologi, pedagogisti ecc.).

ASSE GENITORI
· Attivazione di un help desk educativo per famiglie con particolari criticità nella gestione dei figli. Eventuali iniziative formativo-educative rivolte alle famiglie.
· Mediazione e supporto, dietro segnalazione da parte dei G.O.S.P., nei casi di dispersione o di problematiche varie.

ASSE DOCENTI
· Supporto nella gestione di casi problematici ed alla realizzazione di piani di intervento.
· Ricognizione di bisogni formativi e predisposizione di attività di formazione e di seminari inerenti la tematica dell’inclusione, la gestione della classe e l’empowerment di gruppo.
· Avviso periodico circa iniziative formative gratuite da parte di enti accreditati sulle tematiche afferenti l’inclusione, la gestione della classe, l’educazione civica.
· Avvio di proposte formative a cura dell’Osservatorio di AT Messina.
· Ricerca-azione: supporto alla realizzazione del progetto e incontri di confronto sulle modalità operative e la valutazione ed interpretazione degli esiti.

ASSE INTERISTITUZIONALE
· Valutazione dei bisogni dell’area e stipula di accordi con enti ed istituzioni per la realizzazione di eventi di sensibilizzazione, azioni educative, orientamento.
· Analisi dei bisogni finalizzati  alla collaborazione tra Enti Locali, scuola ed altri soggetti della “comunità educante” per contrastare le disuguaglianze educative anche mediante la stipula di Patti di Comunità.  

Il presente piano è uno strumento operativo flessibile per orientare le attività specifiche dell’Osservatorio, che saranno calibrate sui bisogni emergenti nella rete nel corso dell’anno scolastico. Esso non contiene, quindi, tutte le attività svolte dall’Osservatorio nel dettaglio, per l’illustrazione delle quali si rimanda ad una relazione appositamente prevista a chiusura di anno scolastico.


F.to Il Dirigente Scolastico
Coordinatore Osservatorio di Area
                                                                                                                                        Prof. Leon ZINGALES
Firma autografa omessa ai sensi dell'art. 3 D. Lgs. n. 39/1993

